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План  консультації.

1.Формування правильної  звуковимови.

2.Напрямки роботи з розвитку фонематичного боку мовлення.

2.1.Вироблення правильних артикуляцій.

2.2.Удосконалення слухового  та слухо - просторового гнозису.

2.3.Активізація слухової уваги та пам’яті.

2.4.Розвиток фонематичного сприймання на сенсорному та перцептивному рівнях.

2.5.Формування навичок слухового контролю.

2.6.Відпрацювання звукового аналізу на тлі ряду ізольованих звуків.

Формування правильної звуковимови – один із найголовніших напрямків  мовленнєвого розвитку дітей. Лише за повноцінної сформованості та рухливості органів артикуляційного апарату (щік, губ, язика, твердого піднебіння), достатнього рівня розвитку фонематичного сприймання ( розрізнення фонем) можливе вчасне правильне оволодіння звуками рідної мови. Тому такою важливою у корекційно-розвивальній роботі спеціального дошкільного закладу, а також у пропедевтичній роботі масового  ДНЗ є розвиток фонематичного боку мовлення вихованців, починаючи з молодшої вікової групи.

Здійснене нами дослідження допомогло виявити диференційовані механізми мовленнєвих вад у молодших дошкільнят із ЗНМ. Спираючись на одержанні дані, ми розробили орієнтованні  дані напрямки роботи з розвитку фонематичного боку мовлення у цієї категорії  дітей, а саме:

1.Вироблення правильних артикуляцій.

2. Удосконалення слухового та слухо-просторового гнозису.

3.Активізація слухової уваги та пам’яті.

4. Розвиток фонематичного сприймання та сенсорному та перцептивного рівнях.

5. Формування навичок слухового контролю.

6. Відпрацювання звукового аналізу на тлі ряду ізольованих звуків.

Зупинимось на кожному із зазначених напрямків.

1.ВИРОБЛЕННЯ У ДІТЕЙ ПРАВИЛЬНИХ АРТИКУЛЯЦІЙ.

Розвиток артикуляційної моторики в освітньо-виховному процесі спеціального дошкільного закладу посідає одне з чільних місць. Це особливо актуальне для контингенту молодшої логопедичної групи, куди прпходять трирічні діти з першим і другим рівнями мовленнєвого недорозвитку ( власне, ті, які практично не говорять). За таких умов одним із провідних напрямків у процесі як корекційно- розвивальної, так і загально- пропедевтичної роботи є: вироблення у дитини повноцінних рухів та певних положень органів мовнорухового апарату; формування вміння синтезувати прості артикуляційні рухи у складні, необхідні для подальшого правильної вимови звуків.

У  ході дослідження ми з’ясували, що для молодших дошкільнят із ЗНМ недостатньо виконувати спеціальні вправи на розвиток артикуляційної моторики лише на розвиток артикуляційної моторики лише на короткотривалих індивідуальних заняттях.Окрім того, традиційні «Казочки про Язичка»,які пропонуються дітям середнього та старшого віку, для переважної  більшості дітей четвертого року життя виявляються заскладними для  сприймання. З огляду  на це вважаємо за доцільне виконання молодшими дошкільнятами із ЗНМ лише окремих артикуляційних рухів. Зокрема, ми розробили та опробували різноманітні ігрові прийоми, які можна вводити і на логопедичних , і на загально розвивальних заняттях, що сприятиме належному розвиткові мовнорухового апарату дитини. Додатковим мотиваційним та контролюючим елементом при цьому слугує відповідна наочність: фотознімки дітей, які виконують аналогічні вправи.

Використовуються також віршовані тексти до певних артикуляційних вправ, які не лише зацікавлюють і заохочують малят виконувати окремі рухи, а й розвивають у них увагу до звукового боку мовлення, відчуття ритму, вдосконалюють мовленнєвий слух, збагачують словниковий запас.

Засвоювати ту чи іншу артикуляційну вправу допомагають дітям реальні предмети та предметні картинки в ролі одинарних і подвійних карток – символів. Так, на одинарних картках – символах вміщені контурні зображення предметів на позначення однієї, а на подвійних – серії артикуляційних вправ. Вони використовуються на більш пізніх строках навчання, коли діти вже засвоять основні види артикуляційних вправ.

Для ознайомлення молодших дошкільнят з органами артикуляційного апарату проводяться заняття з невеличкими підгрупками (по 2-3 дитини) ,а окремі вправи відпрацьовуються лише індивідуально.

Подаємо приклади ігрових занять для дітей.

« Є у мене, є у тебе».Обладнання: індивідуальні люстерка. Хід. Педагог пропонує дитині уважно розглянути в люстерку органи артикуляції: « У мене є зуби - каже він. А у тебе?» Дитина показує свої зуби й самостійно контролює правильність виконання завдання за допомогою люстерка.

«Що почуєш – покажи». Матеріал: вірш В. Паранової « Моє тіло» (язик, щоки, губи, зуби). Хід. Педагог читає дитині віршовані рядки й пропонує показати на собі, про що йдеться у віршику: В хатинці теплій та м’якій, Язичок сховався мій. Як захочу розмовляти, починає він стрибати.

« Зроби, як я».Обладнання: іграшки та реальні предмети, предметні картинки, картки – символи (одинарні та подвійні) на позначення артикуляційних вправ, фотознімки дітей, які виконують вправи; вірш В. Ліщука « Котик п’є молочко». Хід. Педагог показує дитині іграшку та обігрує її: « Поглянь, це – кошеня. Воно ще зовсім маленьке і не вміє пити молочко. Правильно молочко треба пити ось так (Показує). Біле – біле молочко Кошеня п’є язичком, а ще білую сметанку всю злизав він до останку. Зараз ми навчимо кошеня правильно пити молочко». Логопед разом із дитиною виконує вправу. На подальших заняттях, уже тільки-но побачивши іграшку, дитина вправляється самостійно.

Ми апробували також використання окремих артикуляційних вправ і на заняттях з ліплення та малювання, де одночасно відбуваються розвиток артикуляційної та пальчикової моторик, ознайомлення з кольором, формою, просторовими та розміровими поняттями. Слухаючи віршик і водночас розминаючи пальцями глину, «млинець» і практично так само робить у вправі свій язичок розслабленим: Для синків - молодців Мати напекла млинців. І хвалили молодці ті млинці на молоці . (Ю.Клен).

У молодшій групі діти вчаться користуватись фарбою та пензликом, проводити прямі лінії. Можна запропонувати їм, малюючи, виконувати й артикуляційні вправи для губ. Наприклад, дошкільнята малюють доріжку для мишки, а водночас розтягують губи та промовляють: «і-і-і; малювання дороги для машини супроводжується вібрацією губ:«б-б-б». при цьому закріплюються назви кольорів: чорний – автомобіль їде ( мишка біжить ) по дорозі; коричневий _ по землі; жовтий _ по піску; зелений _ по траві. А щоб малюкам було ще цікавіше працювати, знадобляться насадки – символи на пензлики.Подобається малим і друкування штампиками ( з картоплі, моркви ), супроводжуване артикуляційними вправами. Скажімо, штампуючи підківку, дитина цокає язиком, а педагог читає римовку: По дорозі коник мчиться: «Цок – цок!» - цокають копитця. – « Цок – цок – цок!» Цок- цок – цок! Наче коник, мчусь двором. Цок – цок! – цокну язичком. – Цок – цок – цок! ( Ю. Рибцун).

У нагоді стане й ось такий саморобний посібник: на картонному аркуші з певним пейзажем ( луг, сільський двір абощо) по нитці рухається ігровий персонаж, який запрошує дошкільнят виконати певну вправу. Наприклад: по двору вперед – назад «ходить» індик, а діти белькочуть разом з ним: Індик ходить, індичат водить.До себе збирає, « Бл-бл!» - промовляє. Язичок мій не гуляє, Мову індика вивчає: «Бл –бл- бл! Бл – бл-бл!» ( Ю. Рибцун).

2. УДОСКОНАЛЕННЯ СЛУХОВОГО ТА СЛУХО – ПРОСТОРОВОГО ГНОЗИСУ

Активізація слухової уваги та пам’яті дітей – важлива складова корекційно – розвивальної роботи. Це є підґрунтям для повноцінного розвитку фонематичного сприймання як першооснови правильної звуковимови. Тут корисними будуть вправи на вироблення здатності диференціювати та визначати напрямок звучання музичних іграшок.

« Веселий Грайлик » ( проводиться індивідуально). Обладнання: два комплекти музичних іграшок ( брязкальце, трикутник, дзвіночок, барабан, молоточок), лялька – бібабо Грайлик,  ширма, серветка. Хід. Педагог знайомить дитину з улюбленими музичними іграшками Грай ликами послідовно демонструє їхнє звучання та викладає на серветку. Пропонує послухати, що саме звучало, знайти потрібну іграшку і потрапити на ній.

«Звукові піжмурки». Обладнання: дзвіночок, хустинка. Хід. Педагог пропонує дитині пограти в незвичайні піжмурки, де вона із зав’язаними очима має піймати дорослого, орієнтуючись на звук дзвіночка.

« Покажи, де звучить». (проводяться з підгрупою із чотирьох дітей). Обладнання: маракас. Хід. Одна дитина із заплющеними очима стоїть посеред килима, а решта дітей та дорослий – по його кутах. Комусь із малят педагог дає маракас, і дитина починає дзвеніти ним. Той, хто в центрі, має показати рукою, звідки чути звуки. Розплющивши очі, перевіряє правильність визначення напрямку.

3.АКТИВІЗАЦІЯ СЛУХОВОЇ УВАГИ ТА ПАМ’ЯТІ.

Сформованість слухової уваги та пам’яті у дітей із ЗНМ є невід’ємною  частиною  логопедичної роботи в молодшій групі. Тут важливо навчити малят розрізняти висоту, силу і тембр голосу, орієнтуючись на одні  й ті самі  ( спочатку сторонні. А потім  і мовленнєві) звуки та звукосполучення. Прислужаться, зокрема, ось такі ігри.

«Два ведмеді» ( проводиться індивідуально). Обладнання: барабан. Хід. Педагог умовно  знайомить дитину з двома ведмедями: великим – татом. Маленьким – синочком. Розповідає, як тато купив Мишкові барабан і навчав його грати  на ньому. Показує, як барабанив тато(гучно), а як -  Мишко (тихше). Змінюючи  з паузами силу звучання, пропонує відгадати, хто саме з ведмедів барабанив.

«Пісенька підкаже».(проводиться фронтально).Обладнання: магнітофон. Хід. Педагог пропонує дітям довільно рухатися під музику, а коли музика замовкатиме,- зупинятися.

«Мишенятко  Пік» ( проводиться індивідуально).Обладнання: гумове мишеня – пискунчик, аркуш оксамитового паперу.Хід. Педагог знайомить дитину з мишенятком Піком, показує, як воно шкребеться (по оксамитовому паперу), пищить (звуки іграшки), тікає від кішки ( дрібний стукіт пальцями по поверхні столу). Дитина має запам’ятати послідовність цих звуків і відтворити їх.

4.РОЗВИТОК ФОНЕМАТИЧНОГО СПРИЙМАННЯ НА СЕНСОРНОМУ ТА ПЕРЦЕПТИВНОМУ РІВНЯХ.

Порушене фонематичне сприймання в дитини призводить до відсутності вміння диференціювати близькі за звучанням чи схожі за артикуляцією звуки рідної мови. А це зумовлює значні відставання у поповненні словника, у формуванні граматичної будови мовлення та зв’язної розповіді. Саме тому у здійсненні корекційно- розвивальної роботи значна увага спрямовується на розвиток у дітей із ЗНМ фонематичного сприймання. 

Ця робота проводиться:

1. На сенсорному рівні- шляхом удосконалення імітаційного мовлення.

2. На перцептивному рівні – шляхом диференціювння слів – паронімів на лексичному  матеріалі,який містить:

а) акустично та артикуляційно віддалені звуки;

б) артикуляційно віддалені, але акустично близькі звуки;

в) артикуляційно близькі, Але акустично відддалені звуки;

г) артикуляційно та акустично близькі звуки.

Праця над розвитком у дітей фонематичного сприймання на сенсорному рівні розпочинається з вироблення  вміння розрізняти насамперед сторонні, немовленнєві звуки, близькі досвідові  молодших дошкільнят. Найлегші для засвоєння звуки вулиці та домівки:

а) звуки домівки: ля-ля-ля- співає дівчинка; дінь-дзінь- дзвінок у двері; с-с-с- тече вода з крана; рип-рип- у двері риплять; дзень-дзень-  дзвенить посуд на кухні; буль-буль – булькає в каструлі суп; пих-пих- закипає чайник; ням-ням-ням – обідає малюк.

б) звуки вулиці: др-др-заводиться мотор; бі-бі-їде машина; у-у-у- летить літак; дзінь-дзінь- їде трамвай; тук-тук-тук- стукають каблучки по асфальту; ш-ш-ш- шумить вітер; цінь-цвірінь- співає горобчик.

На подальших заняттях, коли діти знайомляться зі свійськими тваринами, проводяться ігри з використанням звуконаслідування голосів тварин та птахів: му-му-мукає корова; ме-е-е- мекає козеня; бе-бе-бе-бекає вівця; і-го-го-ірже кінь; гав-гав-гав-гавкає песик;  няв- няв - нявкає  кішка; хрю-хрю- хрюкає свинка; куку-ріку- співає півень; пі-пі-пі- пищать курчата; ко-ко-ко- сокоче курка; кря-кря- крячуть каченята.

Дещо ускладнений матеріал подається з таких тем:

а) звуки пір року

* зими: рип-рип - порипує сніг під ногами;трісь-трісь-тріщать дерева від морозу; у-у-у- завиває хуртовина;дю-дю- свистять снігурі;

* весни: крап-крап - крапає вода з дахів; трісь-трісь-тріщить крига на річці; хлюп-хлюп-хлюпоче вода у струмках; ців-ців-пищать пташенята в гнізді;

* літа: дж-дж – гуде джміль; дз-дз – бринить бджола; жу-жу- гуде жук; ба-бах- гримить грім; ш-ш-ш- шумить пшениця в полі; ч-ч-ч-сюркоче коник у траві;

* осені: гуп-гуп- падають яблука в саду; курли-курли –летять журавлі; крап-крап- іде дощ; у-у-у—завиває вітер; чап-чалап- хтось ходить по калюжах;

б) звуки лісу: хрум-хрум- хрумкає зайчик;ф-ф-ф-фуркає їжак; ш-ш-ш-шипить змія; у-у-у-виє вовк; тук-тук- стукає дятел; ш-ш-ш—шумлять сосни; ку-ку-кує зозуля; вжик-вжик-ріже пилка;

в) звуки річки: ш-ш-ш-шумить комиш; плюх-плюх-плюскоче рибка; ква-ква-кумкає жабка; хлюп-хлюп-хлюпочуть хвильки; кря-кря-крячуть качки; з-з-з-дзвенять комарі.

Набуті навички закріплюються за допомогою ряду ігор.

«Що ти чуєш-покажи» (проводиться індивідуально).Обладнання: магнітофон, предметні картинки ( малюк плаче, телефон, годинник, молоток, чайник, кіт). Хід.Педагог вмикає магнітофон і пропонує дитині уважно слухати звуки, почергово викладаючи перед нею предметні картинки. Дитина показує відповідне зображення.

«Хто до нас у гості завітав?» (проводиться індивідуально).Обладнання: іграшковий набір «Свійські тварини», загорожа. Хід. Педагог запитує у дитини: « Хто до нас у гості завітав?» Хто каже:няв-няв-няв? Проведи його у двір».Дитина знаходить серед іграшок котика й ставить його у загорожу.

«З білочкою в ліс підем» (проводиться індивідуально).Обладнання.: іграшки (білочка, зайчик, їжак, змія, Вовк, дятел, сосна).Хід. На килимку влаштовано куточок лісу: дерево, звірята, птахи. Педагог знайомить дітей із білочкою, яка нібито запросила їх до себе в гості. Потім показує окремо кожного мешканця лісу, просить привітатися з ними; а ті відповідають дітям своєю «мовою».Після слів дорослого: « Ви по лісу прогуляйтесь та до всього прислухайтесь,»- малята довільно рухаються по галявині.Педагог імітує голос їжачка: «Ф-ф-ф», діти швиденько підбігають до нього. 

Увесь поданий вище матеріал відпрацьовується спочатку в імпресивному, а потім ( після тривалого закріплення) в експресивному мовленні.

Радимо також виготовити альбом із зображенням різних предметів, які є джерелом певних звуків, з коротенькими віршованими текстами до них. Тут обов’язково слід дотримуватись онтогенетичного принципу: добирати матеріал не лише за ступенем ускладнення від простого до складного, а й відповідно до поступової появи звуків у нормальному онтогенезі.

      Ось як, наприклад, може виглядати сторінка « Крап-крап-крап».

Сьогодні за хмарки сховалося сонце.

Краплинки дощу стукотять у віконце:

-Крап-крап-крап!                                   ( Н. Забіла).

Ще навколо біло-біло, та вже сонечко пригріло.

І з-під стріхи: крапу-крапу! – на стеблину.          (Г. Бойко).

Ой гойда, гойда, гойда-да, зі стріхи капає вода.

Крап, крап! – на стежинку, крап, крап! - на стеблинку.     (Н. Горик).

Прислужаться в роботі й так звані звукові загадки – народні та авторські. Завдяки їм у дітей не лише розвивається логічне мислення, кмітливість, розширюються уявлення про навколишній світ, а й активніше формується мовлення. Різноманітні звуконаслідування, якими насичені загадки, стають корисною підказкою для малят. Наприклад:

Хто у лузі їсть траву, голосно говорить: «Му», 

Молоко дає чудове? Знають всі що це…(корова).  (Т. Лисенко.)

По двору усеньке літо ходить дивний КУКУРІКУ.

Він червоний гребінець носить  і на мене оком косить….(півень).

Гра « На бабусинім дворі» цікава тим, що в ній пропонується кілька звуконаслідувань водночас. Дитина, слухаючи вірш, знаходить на сюжетній картинці названих тварин і повторює відповідні звуконаслідування у певній послідовності. Це сприяє розвиткові слухового та зорового сприймання, уваги та пам’яті. Подібні вірші можуть бути складовими імітаційних ігор, зокрема таких.

Пішла мама на базар та й купила качечку.

А в качечки чорна спинка, до пір’їночки пір’їнка.

Кря-кря-кря!

Пішла мама на базар та й купила кізочку.

А в кізочки круті ріжки, а в кізочки тонкі ніжки.

-Ме-ме-ме!

                                                                        (Л. Компанієць).

Котик з хати вибіг: «Няв!»                         А ягнятко: «Ме,ме,ме!»

За ним песик: «Гав!»                                   За ним гуска: «Ге-ге-ге!» 

Курка з плоту: «Куд-ку-дак!»                     Соловейко: « Тьох-тьох-тьох!»  

А качатко: «Кряк!»                                      А пацятко: «Рох!» 

                                                                                                        (В. Щурат).

У грі «Звуковий театр» дітям пропонують виконувати разом із дорослим вправу для пальців у супроводі віршиків зі звуконаслідуванням. Наприклад, вправа «Дощик»: подушечки правої (лівої) руки притиснути до столу й поперемінно постукувати ними ( ніби граючи на фортепіано).

З ялинкових пишних лап

 Дзвінко дощик: крап-крап-крап!

Фонематичне сприймання на перцептивному рівні удосконалюється також за допомогою спеціально створеного альбому із зображеннями пар предметів на позначення слів паронімів.

Дібрані пари картинок містять: а)акустично та артикуляційно віддалені звуки – синичка – суничка, мак – рак, білка – гілка;Артикуляційно віддалені, але акустично близькі звуки – миска – мишка, сапка – шапка, качка – тачка,; в) артикуляційно близькі, але акустично віддалені звуки – лак – рак, Марина – малина, Карина – калина; г)артикуляційно та акустично близькі звуки – кит – кіт, дим – дім, коза – коса.

  
«Будь уважним» ( проводиться індивідуально).

Обладнання: Альбом із зображенням пар предметів на позначення слів - паронімів, аркуші із хаотично розташованими аналогічними предметами.

Хід. Педагог пропонує дитині розглянути картинки, подані спочатку парами, а потім – урозсип. Дитина повинна показати ту з них, яку назве дорослий: « Покажи, де коза. А де коса? Покажи, де коса – коса; коса – коза, коса, коза, коса».

Оля заплела косу та й пішла пасти козу.

5.ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СЛУХОВОГО КОНТРОЛЮ.

Розв’язання цього досить складного завдання є обов’язковою частиною комплексної  логопедичної роботи з розвитку фонематичного боку мовлення. Тут допомагають: використання слів із простим звуковим складом; повторне називання окремого слова в уповільненому темпі; акцентована вимога « конфліктного» ЗВУКА. Як, наприклад, ось у такій грі.

«Так чи ні?» Обладнання: іграшки ( мишка, рибка, зайчик, лисичка). Хід. Дитині показують іграшку й кажуть, що називатимуть її то правильно, то ні. Вона має уважно слухати й на помилкове називання піднімати руку. « Ось мишка. Я буду повторювати слово « мишка», а якщо помилюся – підніми руку. Слухай: мишка, мишка, миска, нишка».

6.ВІДПРАЦЮВАННЯ ЗВУКОВОГО АНАЛІЗУ НА ТЛІ РЯДУ ІЗОЛЬОВАНИХ ЗВУКІВ.

Результати нашого дослідження показали, що діти молодшого віку із ЗНМ здатні оволодіти елементарними навичками звукового аналізу на тлі ряду ізольованих звуків. З огляду на їхні мовленнєві та психофізичні особливості використовується спрощена методика: беруться лише ті звуки, які дитина вимовляє правильно.

«Спотикалочка» ( проводиться індивідуально). Обладнання: іграшки ( вовк, мишка, змійка, собачка, жук). Хід. Педагог дає дитині в руки одну іграшку й називає її. Потім промовляє звук, характерний для цього персонажа, а далі пропонує уважно прослухати цілий звуковий ряд. Дитина,  почувши серед вимовлених звуків той, який зазначив дорослий, піднімає іграшку.

Добираються іграшки, які є символами певних звуків ( вовк - у, мишка - і, змійка - с, песик -р, жук-ж).

За своєю складністю завдання будуються у такій послідовності.

1. Виділення голосного звука серед приголосних – У серед: У,Р,Д,У,С,Ж,Н,В,У,П,У.

2. Виділення голосного звука серед голосних – І серед: А,І,И,Е,І,А,І,О,И,І,А,І.

3. Виділення приголосного звука серед приголосних, віддалених за акустико – артикуляційними ознаками, - Р серед: В,Р,К,Б,Р,Ф,П,Р,М,Р,Ц,Р,Х.

4. Виділення приголосного звука серед голосних –С серед: С,А,И,С,О,У,С,І,С,Е,А,С,И.

5. Виділення приголосних звуків серед приголосних, у тому числі близьких за артикуляційними ознаками, - Ж серед: Ж,Р,Ф,Ж,Ш,В,З,Ж,Р,Ж,Г.

Отже, хоча працювати над розвитком фонематичного  боку мовлення у молодших дошкільнят із ЗНМ досить складно, але ця робота дуже важлива, особливо на початкових етапах логопедичної корекції. Лише тісна співпраця логопеда, вихователів та батьків допоможе дітям перейти на новий, вищий щабель мовленнєвого та загального психофізичного розвитку.
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